

# 《一年讀經計劃》

第四十一週

經文：撒迦利亞書九至十四章，瑪拉基書，  
馬太福音一至十章

## 瑪拉基書介紹

瑪拉基書是十二小先知書最後一卷，也是列於一切先知書的末端，成為先知書的結語。因此猶太人稱瑪拉基是『先知書的印』，印證以前所有先知說過的話。根據本書內容，重建聖殿的事已成過去，所以瑪拉基先知必定在哈該與撒迦利亞先知之後。聖殿被重建，似乎歷時已久，百姓屬靈情況日漸衰落，聖殿敬拜的事更每況愈下。所以先知對祭司與百姓的指責，重點就在這一方面。

瑪拉基一字的意思是『我的使者』，正如瑪拉基書三章第一節就說，『萬軍之耶和華說，我要差遣我的使者，在我前面預備道路。』這可能是瑪拉基名字的相關語，指出瑪拉基先知職事的合法性。

要充分明白瑪拉基書，我們必須讀以斯拉記和尼希米記，了解當時背景。近五萬猶太人從被擄之地歸回，只侷促在猶大區小小的省分裏，情況欠佳。當尼希米來到時，一切狀況都很差。耶路撒冷城破損不堪，本來已經荒廢了的城牆，再因埃及與波斯軍隊的連續侵襲，更不像樣了。在這艱難環境中，貧者愈貧，富者愈富。有錢人利用權勢，盡量剝削搶奪。貧苦大眾。百姓同時又得向波斯繳納苛稅雜捐，以補波斯因戰事而耗損的國力，百上加斤，苦不堪言。許多人在極度貧之中，將僅有的家業抵押出去，將兒女賣為奴隸。在這樣情形之下，尼希米就任猶大省長，極力改善人們的生活。城牆重建，富豪的貪婪受了禁止，祭司受教導重新盡職責，凡物原以不正當的手奪來的都得歸還，百姓遵守摩西律法，為聖殿的維持按本分捐獻。

尼希米以十二年長的時間，完成他的改革，然後離開回到波斯去〔參尼希米書十二 44~47；十三 6〕。尼希米第二次再來時，發現以往廢除的弊習又再重現〔參尼希米書十三 6~31〕。百姓不遵守安息日，輕看律法規條，容納亞捫人和摩押人住在他們中間，祭司竟將親戚亞捫人多比雅搬進聖殿院宇中居住。推羅商人明目張膽，在安息日與猶太人作買賣。異族通婚的事普遍地成為風尚，混血的兒女都不說猶太話，像隱藏的酵素一樣慢慢蠶食蒙神分別出來的民族。

就在這情況下，瑪拉基蒙召作先知職事，要將猶大民糾轉過來。猶大民想蒙神的祝福，必須先認識自己的缺點問題。神的祝福並沒有缺少，只是百姓離開了神，自己往得罪上帝的道路上走。神尊重祂與以色列人立過的約，關切祂約之民，可惜以色列人一再背約，偏離神的典章，沒有真正的尊耶和華為他們的神。瑪拉基勸百姓回轉，神必再將祂的祝福傾下：『萬軍之耶和華說，從你們列祖的日子以來，你們常常偏離我的典章，而不遵守。現在你們要轉向我，我就轉向你們。』〔瑪拉基書 三 7〕

## 瑪拉基書的信息

瑪拉基面對一群失望的百姓，他們看不見神施恩的手，神許多的應許並未實現，神的子民仍在疾苦中。瑪拉基先知讓他們聽到耶和華的話，問題並不出於神，並非神不守約，沒有完成祂的應許；反之，問題出在百姓身上，他們藐視他們與神的關係，不尊重聖約，不尊重神。瑪拉基先知給予鼓勵，激發他們回轉，讓他們看到神在前面為他們成就的事。

瑪拉基書強調聖約，神與選民立的約是本書的基本主題思想。有關聖約，幾點必須注意。首先，瑪拉基信息中就是上帝與百姓所立的聖約，內容注重聖約之創始者，神是最重要的，立約的神是偉大的王，信實的主，祂的榮耀大能籠罩全地。立約的神永不改變，若選民尊重聖約，履行聖約的條款，神必祝福他們。

若選民不遵守聖約，他們面臨的是神的憤怒。瑪拉基書有關聖約的信息，集中於選民的虧欠。他們一再背約，偏離約的承諾，沒有尊重他們與神的聖約關係。

瑪拉基書的表達方式十分特別，是其他書卷少有的。它用與神自問自答的方式，帶出信息，教導聽者自己省思，他們與神的聖約關係是否名存實亡？這種神自問自答的方式，在先知書中十分特別罕有。只要將下列的問題，並問題後耶和華神答辯自己所提問題之間案連起來，便是一篇極強烈的信息：

- a. 『耶和華說，我曾愛你們。你們卻說，你在那事上愛我們呢？』〔一 2〕
- b. 『藐視我名的祭司阿，萬軍之耶和華對你們說，兒子尊敬父親，僕人敬畏主人。我既為父親，尊敬我的在那裏呢？我既為主人，敬畏我的在那裏呢？你們卻說，我們在何事上藐視你的名呢？你們將污穢的食物獻在我的壇上，且說，我們在何事上污穢你呢？』〔一 6~7〕
- c. 『我們豈不都是一位父麼？豈不是一位神所造的麼？我們各人怎麼以詭詐待弟兄，背棄了神與我們列祖所立的約呢？』〔二 10〕
- d. 『你們又行了一件這樣的事，使前妻歎息哭泣的眼淚，遮蓋耶和華的壇，以致耶和華不再看顧那供物，也不樂意從你們手中收納。你們還說，這是為甚麼呢？』〔二 14〕
- e. 『雖然神有靈的餘力能造多人，他不是單造一人麼？為何只造一人呢？』〔二 14〕
- f. 『你們用言語煩瑣耶和華。你們還說，我們在那事上煩瑣他呢？』〔二 17〕
- g. 『現在你們要轉向我，我就轉向你們。你們卻問說，我們如何才是轉向呢？』〔三 7〕
- h. 『人豈可奪取神之物呢？你們竟奪取我的供物。你們卻說，我們在何事上奪取你的供物呢？』〔三 8〕
- i. 『耶和華說，你們用話頂撞我。你們還說，我們用

## 每日讀經思想問題

甚麼話頂撞了你呢？你們說，事奉神是徒然的，遵守神所吩咐的，在萬軍之耶和華面前苦苦齋戒，有甚麼益處呢？」〔三 13~14〕

從上述的問題及答案中，一幅十分明顯的圖畫便被勾劃出來：立聖約的神並沒有忘記祂的約，只是聖約的另一邊把約的實行條款忘記了，以致聖約的兩造關係出了問題。所以瑪拉基書有關聖約的信息，強調以色列人的責任，以敬畏神，遵行立約條款為主要的教訓。以色列人必須履行約的義務。以色列人只注意外表禮儀，卻沒有真以尊重神，忽略聖約的關係。瑪拉基書提出耶和華的日子，聖約的福分與咒詛是耶和華的日子最重要的涵義。瑪拉基書中的神是聖約的主，祂是大君王。祂不僅是以色列的神，也是普世的神，神的名在外邦中是可畏的，神的名在外邦中被必尊為大。耶和華的日子必然臨到，那日子的預言，解決一切的問題，使神的公義與公義的報應得以實現。審判是以色列列祖違約結果，福分是神賜下的生命平安，因為神的聖約是恩典之約。『看哪，耶和華大而可畏之日未到以前，我必差遣先知以利亞到你們那裏去。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。』〔四 5~6〕

對瑪拉基書來說，信仰是人裏面的事，內心支配外表行為，人裏面的信仰正是道德的動機；而道德行為卻是真假信仰的衡量標準之一。以色列必須在道德行為上經歷澈底的改變，而真正的改變卻是由內心的信仰開始。『那時敬畏耶和華的彼此談論，耶和華側耳而聽，且有記念冊在他面前，記錄那敬畏耶和華思念他名的人。』〔三 16〕敬畏耶和華的人在道德上必須有實際的果子，虛假的信仰將在審判之日被全然顯露。神的國度必然實現，而國度的特性是公義和憐憫，有公義憐憫才有生命平安。瑪拉基書中聖約的果效，包括福分與咒詛，兩條路，引至兩種結果，全在乎人的內心和行為怎樣敬畏神。如此，才可以迎接彌賽亞的時代，以色列及萬民才有光明的將來。

### 1) 撒迦利亞書九至十一章：『耶和華的默示』

- 第九章 9 節，『看哪，你的王來到你這裏…是謙謙和和的騎著驢，就是騎著驢的子』為何這王要騎著驢駒而來？
- 第九章中所描述的推羅也是現今許多大都市的寫照。若與耶路撒冷相比，他們缺少了甚麼？
- 第十章中，神應許為以色列民成就些甚麼事？你的所作所為又是否按神的心意而行？
- 第十一章，神為何放棄牧養以色列民？百姓被神放棄將會有何結果？這對你有甚麼警惕？
- 猶大和以色列的情誼是如何廢棄的？這關係的破裂代表甚麼？

### 2) 撒迦利亞書第十二至十四：『必開洗罪之泉』

- 第十二至十四章中經常出現的『那日』是指甚麼日子？那日會有甚麼事情發生？當中有那些已經在歷史中實現？那些尚未完成？對現今又有何意義？
- 為何神讓耶路撒冷受攻擊，然後又為它爭戰？
- 十四章描述整個耶路撒冷要歸耶和華為聖，再無聖俗之分。這預言對屬神的人有甚麼意義？我們應該怎樣調整自己，預備迎見神？

### 3) 瑪拉基書：『背約百姓為耶和華永惱之民』

- 神為何情願沒有供物，也不願收有瑕疵的供物？神真的需要供物嗎？或者神收取供物只是為了使人得福？
- 第二章是指責人『背約』之章。人背棄神的約，與人對幼年所娶的妻不忠，後者怎樣成為前者的比喻？其中重點是甚麼？
- 瑪拉基書的重點信息在那裏？它作為舊約的總結，帶給讀者甚麼信息，引至新約耶穌基督的日子？

### 4) 馬太福音第一至四章：『天國君王降生』

- 馬太一開始便列出耶穌基督的家譜，目的何在？這家譜與路加福音第三章耶穌基督的家譜有何不者之處，兩卷書的作者藉他們獨特耶穌基督的家譜表達甚麼樣的信息，與書卷主題有何關係？
- 馬太為何經常引用舊約？你對舊約有何認識？
- 約翰的洗禮有何意義？為何他對那些來要受洗的人說話這麼嚴厲？『結出果子與悔改的心相稱』何解？
- 魔鬼從甚麼角度來試探耶穌？你在那方面最易受試探，須加提防？耶穌用甚麼方法來勝過試探？這對我們有甚麼提示？

### 5) 馬太福音第五至七章：『天國子民的質素』

- 『登山寶訓』的性質是甚麼？怎樣的人才是『有福的』？
- 耶穌來是要『成全律法』是甚麼意思？『你們的義若不勝過文士和法利賽人的義，斷不能進天國』何解？怎樣能實現？
- 主禱文的中心是甚麼？耶穌怎樣教導我們禱告？

### 6) 馬太福音書第八至十章：『天國的擴展』

- 第八章，百夫長的信心有何特別？
- 第九章，馬太記載耶穌幾件醫治的事有何含意？這幾件醫治的事對天國信息有何意義？
- 第十章，『天國近了』之信息對當日的以色列人有甚麼意義？
- 『學生不能高過先生』要讓門徒明白甚麼道理？